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Evenimentele din anii 1940-1 944 - instaurarea dictaturii militare
fasciste în septembrie 1940, subordonarea ţării faţă de Germania nazistă, 
împingerea României în războiul hitlerist împotriva Uniunii Sovietice -
au avut consecinţe dezastruoase asupra situaţiei generale din ţară, con
stituind focarul tuturor nemulţumirilor din rîndurile maselor populare, 
fondul general al stării de spirit antifasciste a poporului român. 

In apărarea intereselor vitale, naţionale şi sociale ale ţării, s-a ridicat, 
de la început, cu hotărîre, Partidul Comunist Român. Dînd glas frămîn
tărilor şi aspiraţiilor uriaşei majorităţi a populaţiei, P.C.R. a organizat 
mişcarea de rezistenţă a poporului român şi, în documentele sale progra
matice din această perioadă - platformele din decembrie 1940 şi ianua
rie 1941 ,  Circulara C.C. al P.C.R., din 8 iulie 1941 ,  Platforma-pragram, 
din 6 septembrie 1941 ,  Rezoluţia din ianuarie 1 942 şi altele -, şi-a expus 
poziţia faţă de evenimentele interne şi externe, a orientat lupta maselor 
pentru răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, formarea unui guvern na
ţional cuprinzînd reprezentanţii tuturor c:irtidelor şi organizaţiilor patrio
tice, scoaterea ţării din războiul antisovietic, alungarea din ţară a hitle
riştilor, recucerirea libertăţii şi independenţei naţionale, eliberarea părţii 
de nord a Transilvaniei, restabilirea drepturilor şi libertăţilor democratice 
ale cetăţenilor etc. Pe baza acestor obiective, s-a trecut la organizarea 
mişcării de rezistenţă, care a îmbrăcat forme variate şi la care au parti
cipat muncitori, ţărani şi intelectuali, indiferent de naţionalitate, oameni 
aparţinînd diferitelor clase şi pături sociale, animaţi de sentimente naţio
nale, patriotice. 

In cadrul mişcării de rezistenţă din ţara noastră un loc important l-a 
ocupat lupta maselor populare din Banat, organizată şi condusă de orga
nizaţiile locale ale P.C.R. Vom încerca aici să facem o sinteză a activităţii 
propagandistice desfăşurate de Comitetul regional Banat al P.C.R. în ve
derea mobilizării maselor populare la luptă împotriva dictaturii militaro
fasciste şi a războiului hitlerist. 

Pînă în vara anului 1 940, activitatea organizaţiilor P.C.R. din Banat 
era îndrumată şi condusă de Comitetul teritorial Transilvania şi Banat al 
P.C.R., cu sediul la Cluj, în Banat existînd numai organizaţii judeţene şi 
locale. In urma dictatului de la Viena, din 30 august 1940, cînd partea de 
nord a Transilvaniei a fost cedată Ungariei horthyste, Secretariatul C.C. 
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al P.C.R. a hotărît ca pentru teritoriile rămase din Transilvania şi pentru 
organizaţiile din Banat să continue a funcţiona Comitetul teritorial Tran
silvania şi Banat, cu sediul la Timişoara, avînd două comitete regionale, 
la Timişoara şi la Sibiu 1• Intărirea organizaţiilor de partid în principalele 
centre muncitoreşti din această zonă - Timişoara, Reşiţa, Arad, Braşov, 
Sibiu, Valea Jiului -, consolidarea şi dezvoltarea legăturilor partidului 
la sate, rolul lor în organizarea şi conducerea luptelor antifasciste, au 
determinat ca, la începutul anului 1 943, C.C. al P.C.R. să hotărască des
fiinţarea Comitetului teritorial Transilvania şi Banat şi înfiinţarea comi
tetelor regionale Banat, cu sediul la Timişoara, şi Ţara Bîrsei, cu sediul 
la Braşov, care devin, astfel, subordonate direct de C.C. al P.C.R. 2• 

Organizaţiile P.C.R. din Banat au desfăşurat o bogată activitate pro
pagandistică pentru demascarea dictaturii fasciste !)i a războiului hitlerist, 
pentru mobilizarea maselor populare la luptă, în vederea înfăptuirii 
obiectivelor programatice ale partidului comunist. Constituindu-se ca 
parte organică a mişcării de rezistenţă antifascistă din anii 1 940-1 944, 
activitatea de propagandă desfăşurată de Comitetul regional Banat al 
P.C.R. şi de organizaţiile sale a utilizat forme variate : propaganda prin 
viu grai, răspîndirea de fluturaşi, cu lozinci antifasciste şi antirăzboinice, 
difuzarea de manifeste şi editarea de ziare. 

In ce priveşte propaganda prin viu grai, deosebit de riscantă şi peri
culoasă în condiţiile acelor ani, rapoartele şi notele organelor de poliţie 
şi siguranţă, analizînd starea de spirit antifascistă a maselor muncitoare, 
erau nevoite să semnaleze că aceasta era întreţinută, pe lîngă celelalte 
cauze, de ordin economic, social şi politic, şi de agitaţia şi propaganda 
făcute de elementele comuniste şi de simpatizanţii lor, atît în fabrici, în 
ateliere, în cazărmi, cît şi în diferite locuri publice, în trenuri etc. 3• Ast
fel, într-o notă a Poliţiei, din 28 septembrie 1943, se consemna că „Mun
citorii din Timişoara manifestă un viu interes pentru mersul războiului 
şi al situaţiei internaţionale, mai ales muncitorii ceferişti, printre care 
sînt foarte mulţi simpatizanţi ai doctrinei comuniste, răspîndită prin dis
cuţii izolate de către elementele organizaţiilor comuniste" 4• O altă notă 
din 17 decembrie 1943, semnala faptul că „ . . .  se comentează între mun
citorii de la C.F.R. că Rusia Sovietică va atinge prin înaintarea trupelor 
sale Nistrul şi, în cazul acesta, în România regimul se va schimba, venind 
la conducere elemente din partide politice, care vor rupe alianţa cu Ger
mania şi se vor alătura anglo-americanilor" 5• 

Mijlocul cel mai des utilizat şi cu cea mai mare eficienţă l-a consti
tuit editarea şi difuzarea de fluturaşi şi manifeste. In cursul anilor 1940-
1 944, organizaţiile P.C.R. din Banat au răspîndit nenumărate manifeste 
şi fluturaşi cu caracter antifascist, în limbile română, maghiară, germană 
şi sîrbă, scrise de mină, dactilografiate, şapirografiate sau tipărite. Nu 
exista raport al organelor de paliţie şi siguranţă care să nu semnaleze 
difuzarea lor în fabrici şi ateliere, în instituţii, pe străzi, la sate şi în uni
tăţi militare, în Timişoara, Arad, Reşiţa, Lugoj, Caransebeş, Anina, Ora
viţa, Vinga, Recaş, Ghilad, Diniaş, Tormac, Moşniţa, Pecica, Jimbolia, 
Sînnicolau Mare, Lipova, Doman, Secul şi în alte localităţi 6• Pe străzi, 
în nenumărate dimineţi, locuitorii oraşelor bănăţene, mergînd la locurile 
de muncă sau după cumpărături, găseau fluturaşi cu iniţialele „P.C.R." 
sau „U.T.C.", pe care erau imprimate lozinci şi chemări la luptă, ca : „Jos 
războiul ! Jos teroarea ! Jos scumpetea ! ", „Vrem pace, pîine, libertate t 
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Trăiască lupta solidară a popoarelor pentru .pace şi libertate ! ", "Trăiască 
România liberă ! " ,  "Jos Hitler ! Jos Axa ! Vrem Ardealul ! ", „Vrem pace 
cu U.R.S.S. ! " , "Ţărani ! Nu daţi nimic pentru războiul lui Hitler ! Jos 
guvernul trădător ! ", "Femei şi fete patriote ! Să nu lăsăm pe bărbaţii 
noştri să moară pentru Hitler şi Antonescu ! Să luptăm împotriva scum
petei, pentru pace, pîine şi dezrobirea naţională ! " 1. Manifestele editate 
şi. difuzate de Comitetul regional Banat al P.C.R. în anii 1 940-1 944 au 
reflectat principalele probleme cu care se confrunta poporul român, si
tuaţia dezastruoasă a economiei naţionale, secătuită de cerinţele Germa
niei naziste şi ale participării României la războiul antisovietic, greutăţile 
întimpinate de armata română pe front. Ele popularizau obiectivele de 
bază ale mişcării de rezistenţă a poporului român, elaborate de P.C.R. în 
documentele sale programatice. In lunile septembrie-octombrie 1 940 au 
fost difuzate mai multe manifeste în limbile română, germană, maghiară, 
semnate „Comitetul bănăţean al P.C.R.", sau "Comitetul Regional Timiş 
al P.C.R.", prin care masele populare din Banat erau mobilizate la luptă 
pentru anularea Dictatului de la Viena, împotriva dictaturii militaro-le
gionare şi a trupelor germane de ocupaţie, pentru un guvern care să re
prezinte interesele întregului popor român 8• 

Impingerea ţării, la 22 iunie 1941 ,  în războiul hitlerist împotriva 
Uniunii Sovietice a fost demascată în numeroase manifeste răspîndite de 
Comitetul regional Banat al P.C.R. Intr-un manifest lansat în iulie 194 1 ,  
d upă ce sînt prezentate consecinţele participării României la acest răz
boi, masele populare (şi, în special, tineretul - primul trimis pe front 
să-şi sacrifice viaţa, pentru cauze străine poporului) erau astfel chemate 
la luptă : "Să întoarcem armele contra cotropitorilor germani, contra ex
ploatatorilor noştri ! Fiecare tînăr muncitor să lupte contra fascismului, 
contra subjugării, ternarei, rnlariilor de foame, contra aţîţării naţionale. 
Să luptăm pentru pace şi libertate " 9• In lunile următoare şi în cursul 
anilor 1942-1943 au fost difuzate numeroase manifeste care popularizau 
prevederile Platformei-program din 6 septembrie 1941 ,  intitulată „Lupta 
poporului român pentru libertate şi independenţă naţională", principalul 
document programatic elaborat de P.C.R., prin care s-a propus „lupta 
comună a tuturor partidelor, grupărilor, persoanelor politice şi tuturor 
pentru realizarea FRONTULUI UNIC NAŢIONAL al poporului român 
contra ocupanţilor hitlerişti şi a slugilor lor trădătoare din ţară': 10• Mun
citorii erau îndemnaţi să saboteze producţia de război, ţăranii erau che
maţi să împiedice rechiziţiile şi să ascundă cerealele, soldaţii să părăseasd1 
frontul, toate categoriile sociale erau mobilizate să organizeze sabotaje şi 
grupuri de partizani, să lupte prin orice mijloace împotriva dictaturii 
militaro-fasciste şi a războiului hitlerist 1 1 • Obiectivele acestei lupte erau 
foarte dar şi concis formulate într-un manifest răspîndit cu prilejul îm
plinirii unui an de la declanşarea războiului antisovietic, în care se scria, 
printre altele : "Vrem pace cu Uniunea Sovietică, cu Anglia şi America ! 
Afară cu ocupanţii nemţi ! Jos cu dictatul hitlerist de la Viena ! Jos cu 
guvernul trădător Antonescu ! Vrem România liberă şi independentă ! "  12• 

In condiţiile creşterii mişcării de rezistenţă a poporului român, ale 
adîncirii crizei regimului militaro-fascist, ale apropierii frontului de gra
niţele României, ÎlO. a doua jumătate a anului 1943 şi în anul 1944 se inten
sifică activitatea de propagandă a P.C.R. Organizaţiile locale din Banat 
au editat şi difuzat noi manifeste, prin care masele populare erau chemate 
să făurească Frontul Naţional Antihitlerist, să organizeze acţiuni de sa-
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bataj, greve, demonstraţii, grupuri de partizani, să refuze ordinele de re
chiziţii şi de chemare în armată, să înceapă lupta pentru dezorganiza!'ea 
spatelui frontului hitlerist, grăbind sfîrşitul ră2:1boiului 1 3• Astfel, prin ma
nifestul lansat cu prilejul zilei de 1 Mai 1 944, Comitetul regional Banat 
al P.C.R. chema muncitorii, ţaranii, funcţionarii, femeile, tinerii, invalizii, 
văduvele, orfanii, toţi cetăţenii patrioţi, indiferent de naţionalitate, să se 
încadreze în lupta „pentru ieşirea imediată din războiul lui Hitler, pentru 
răsturnarea guvernului trădător .Al!ltonescu, pentru un guvern cu a:levă
rat naţional, compus din conducătorii luptei noastre de eliberare" , sub
liniind că „Numai astfel vom avea dreptul la o viaţă liberă şi independent.ă 
şi vom fi primiţi în rîndul popoarelor iubitoare de libertate"' 1 4• Tot în 
primăvara anului 1944, Comitetul bănăţean al Uniunii patrioţilor a lansat 
un manifest în care, militînd pentru unirea în luptă a tuturor forţelor 
patriotice, se arăta că „Uniunea Patrioţilor, care duce fără preget lupta 
împotriva cotropitorilor nemţi, cheamă toată suflarea românească la unire. 
trecînd peste orice deosebire socială sau de partid. Ţărănişti, liberali, co
munişti şi oameni neînregimentaţi în partide, civili şi militari, un iţi în 
marele FRONT NAŢIONAL ANTIHITLERIST, sub conducerea Comitetu
lui Naţional de Eliberare, compus din reprezentanţii tuturor organizaţiilor 
politice şi patriotice, trebuie să păşească la luptă decisivă" p3ntru nimi
cirea definitivă a maşinii de război hitleriste 1 5• 

Referitor la acţiunea de organizare a grup'urilor de partizani în 
Munţii Banatului, un manifest lansat ÎU1 iulie 1 944, semnat „Comitetul 
Bănăţean de luptă patriotică", sublinia că „In faţa iminentei catastrofe 
naţionale, mai mulţi patrioţi bănăţeni, ful dragostea lor nemărginită faţă 
de poporul nostru şi ura neîmpăcată faţă de cotropitorii nemţi, au trecut 
în munţi cu arme în mînă pentru adevărata apărare a gliei strămoşeşti. 
dovedind în faţa lumii civilizate că merităm să trăim ca naţiune" 1 6• În 
continuare, toate partidele politice, toate personalităţile, orie� bun patriot, 
indiferent de clasă socială, ideologie, naţionalitate sau religie, erau che
mate la luptă pentru făurirea unei Românii libere şi independente. 

O contribuţie însemnată la clarificarea maselor, la mobilizarea şi în
regimentarea lor în frontul luptei antifasciste au adus-o ziarele editate 
de Comitetul regional Banat al P.C.R. Demn de reţinut este faptul că, din 
cele 25 de ziare ilegale editate de P.C.R. în anii 1 941-1944, depistate şi 
cunoscute pînă în prezent, un număr de 1 0  au fost editate în Banat 1 7 •  
ceea ce demonstrează atît capacitatea organizatorică a partidului în această 
parte a ţării, cit şi intensa activitate propagandistică desfăşurată în ve
derea organizării mişcării de rezistenţă antifascistă. Remarcăm cîteva 
titluri de periodice : „Presa liberă" (1941,  5 numere identificate), „Apăra
rea" (1942, aprilie 1944, 9 numere), „Ellenalas" (febr. 1942, iulie 1943,  4 
numere), „Nepszaibadsag" (febr. 1 942, octombrie 1 943, 7 numere), „Româ
nia liberă - Banat (1 ianuarie 1942, februarie 1944, 7 numere) 18• În pa
ginile acestor publicaţii au fost popularizate principalele documente ale 
C.C. al P.C.R., au apărut numeroase chemări adresate oamenilor muncii 
de a se înrola în mişcarea de rezistenţă, informaţii privind situaţia grea a 
muncitorilor şi ţăranilor, starea precară a economiei româneşti, teroared 
din închisori, suferinţele soldaţilor români pe front, date demascatoare 
privind dictatura militaro-fascistă, relatări despre luptele antifasciste din 
Banat şi din alte centre ale ţării, ştiri privind succesele Armatei Sovietice 
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şi ale celorlalte ţări din coaliţia antihitleristă, succesele mişcării de rezis
tenţă din ţările Europei cotropite de Germania nazistă etc. 

Activitatea propagandistică desfăşurată de Comitetul regional Banat 
al P.C.R. şi de organizaţiile locale a dat roade bogate, concretizate în va
riatele forme de luptă prin care muncitorii, ţăranii, intelectualii şi cele
lalte categorii sociale din Banat s-au încadrat în mişcarea de rezistenţă 
antifascistă din ţara noastră. Documentele vremii cupriThd nenumărate 
relatări despre acţiunile ce au avut loc în fabricile şi pe ogoarele Bana
tului, pornind de la simple nemulţumiri, manifestate în diferite feluri, 
pînă la lupta, cu arma în mină, împotriva dictaturii militaro-fasciste şi a 
războiului hitlerist, pentru libertatea şi independenţa naţională. 

Mişcarea de rezistenţă antifascistă, organizată şi condusă de Partidul 
Comunist Român, a fost încununată de succes prin victoria insurecţiei 
din august 1944, care a marcat începutul revoluţiei de eliberare socială 
şi naţională, antifascistă şi antiimperialistă în România, rezultat al voin
ţei întregului popor român, al unirii într-un front larg a tuturor forţelor 
antifasciste, democratice, patriotice. 

Apreciind semnificaţia istorică a actului de la 23 August 1 944, tova
răşul Nicolae Ceauşescu, secretarul general al Partidului Comnist Român, 
sublinia : „Declanşarea revoluţiei de eliberare socială şi naţi0111ală din 
august 1 944 a inaugurat o etapă nouă în istoria patriei, a deschis calea 
împlinirii idealurilor şi năzuinţelor de dreptate şi libertate ale poporului 
român, a cuceririi depline a independenţei şi suveranităţii naţionale, a 
afirmării României ca naţiune liberă şi demnă în rîndul naţiunilor 
lumii" I Q. 
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2 Loc. cit., fond 11, dosar nr. 3091,  fila 84. 
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4 Loc. cit., fond 11 ,  dosar nr. 3025, filele 215-216. 
5 Loct. cit., fond 11, dosar nr. 2850, fila 115.  
6 Loc. cit., fond 1 ,  dosaT nr.  397, fila 32 ; fond 1 1 ,  dosar nr.  281 1,  filele 100, 105 ; 

dosar nr. 2838, filele 397-398 ; dosar nr. 2845, filele 6-8, 20-29, 35, 45-46 ; dosar 
nr. 2854, filele 509-512 ; dosar nr. 2856, filele 107-109 ; dosar nr. 2985, filele 3-4, 
622-624 ; dosar nr. 2992, filele 1 şi 12 ; dosar nr. 3006, filele 4-5, 8-10, 27-49, 
69-73, 77-81 ; dosar nr. 3035, filele 1, 404, 406, 408, 409 ; dosar nr. 3 145, fila 170. 

7 Loc cit., fond 11, dosar nr. 2838, filele 397, 398 ; dosar nr. 2839 ; filele 178-180 ; 
dosar nr. 2845, filele 6-8 ; dosar nr. 2985, filele 3-4 ; dosar nr. 2992, filele 1, 12 ; 
dosar nr. 3006, filele 4-5, 8-10, 29-49, 69-72, 77-81. 

8 Loc. cit., fond 11, mapa 2/1940 ; mapa 3/1940 ; dosar nr. 2816, fila 411 ; dosaT nr. 
2882, fila 69 ; dosar nr. 2975, filele 19-20 ; dosar nr. 3103, filele 253-254. 

9 Loc. cit., fond 11, mapa 411941. 
1 0 Arhiva I.S.I.S.P., cota Ab, XXV-2. 
1 1  Arhiva C.C. al P.C.R., fond 1 1 ,  dosar nr. 2845, fill'le 45-46, 48 ; dosar nr. 3026, 

fila 10. 
1 2 Loc. cit., fond 11,  dosar nr. 3026, fila 10. 
1 3 Loc. cit., fond l,  dosar nr. 397, fila 32 ; fond 11, dos.ar nr. 2811, filele 100, 105 ; 

dosar nr. 2845, filele 20-29, 35 ; dosar nr. 2854, filele 509-512 ; dosar nr. 2856, 
filele 107-109 ; dosar nr. 3035, filele 404, 406, 408, 409 ; dosar nr. 3054, filele 72-74. 

• �  Loc. cit., fond 11, dosaT nr. 3054, filele 72-74. 
15 Loc. cit., fond 1 1 ,  dosar nr. 2845, fila 35. 1s Loc. cit., fila 5.  
1 1 Titu Georgescu, Mircea Ioanid, Presa P.C.R. şi a organizaţiilor sale de masă, 

1921-1944, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1963. 1 8  Numerele identificate ale acestor publicaţii se află în Arhiva Institutului de studii 
istorice şi social-politice de pe Ungă C.C. al P.C.R. 

19  Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la adunarea festivă din Capitală organizată cu pri
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